

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dessewly-tér 7. szám alatt	Telefon szám 124. Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.	A kiadóhivatal vezetője: Réthy László.
--	---	--	---

Nagypénteken.

Makó, ápril 4.

Az igazság keresztihalálának évfordulóját ünnepeljük. Az igazság elfőtt volt a földre, hogy megismertesse az emberekkel a tisztességet, a becsületet, az igaz életet. Hogy megmutassa az embernek az embert. És hogy jobban felismerjék, hogy jobban megértsék és elfogadják, - ember képében jött el az Ur Krisztus.

De az emberek nem tartották közzéjük valónak. Nem ismerték el isteni mivoltát s nem fogadták el. Gunyolták, üldözték, véresre verték és keresztfára feszítették az ártatlan Isten-embert, a szent igazságot.

Az igazság ös ellenségei üldözték s vonszolták halálra a Krisztust.

Egyfelől a nagyképű, önző, aljas lelkű farizeusok s a templomi kufárok háborodtak fel, hogy lelketlen számításait keresztetizte a Jézus igazsága. Megrettentek arra a gondolatra, hogy ha az Isten fiait emberekké teszi az embereket, ezek nem lesznek hajlandók többé baromi módra szolgálni az ő önző érdekeiket. Tanakodtak, terveltek, összeesküdtek, hogy ezért vért veszik az igazságnak.

Másfelől ott ólálkodott a gyenge lelkű, nyomorult Judás. Nem tudta megérteni és megérzeni, hogy a Jézus igazsága őt is felemeli, ok-talan állatból emberré teszi. A papok és farizeusok sugdosásaiból csak azt értette meg, hogy az igazság elárulásával pénzt lehet keresni. Sok pénzt, ami bőven van a templom kufárainak és amelyből kivés vagy talán semmi sincs neki. A pénz ördöge, a pillanatnyi jólét elvette az esztét, gonoszsággal vont be a lelkét. Ment, futott aztán a zsidó papok közzé, hogy csak adjanak neki pénzt, csak egy-két napra való pillanatnyi jólétet és ő ezért kész elárulni a - Jézust, az igazságot, az életet. Nem gondolt tovább sem önmagával, se millió meg millió nyomorult embertársával, akiknek felszabadítására s boldoggá tételére jött el a - Megváltó-Krisztus.

Igy találkoztak s kész lett az alku. A főpapok leolvasták a csörgő pénzeket, Judás meg örömmel olvasta: tíz . . . husz . . . harminc . . . !

Az istenember hitvány harminc ezüst pénzt ért a hatalmasok előtt és az áruló Iskariót Judás lelkében. Az igazság gyalázatos, kereszt-halált halt - harminc ezüst pénzért. Halálra juttatták a hatalmasok és az áruló Judás.

Igy találkoztak akkor Judás és a farizeus főpapok és írástudók.

De nemcsak akkor volt ez így. Azóta is mindig, napjainkban is éppen így van ez. Az igazságnak ezek az ös ellenségei máig se pusztultak ki, még ma is élnek, ma is szövetkeznek az igazság megfeszítésére. A farizeusok és Judás utódai ma is megalkusznek s újra, meg újra keresztre, csufos halálra juttatják a legszentebb igazságokat.

Ma is közöttünk garázdálkodnak a hatalmas farizeusok, akik halálra üldözik az igaz embert, aki a gyengék, a nyomorultak, a szegények, a kicsinyek felemelésére és boldoggá tételére szentelik minden munkájukat, egész életüket. A hatalmasok soha sem akarják, hogy a gyengék erősekké, a nyomorultak egészségesekké, a szegények jobb módúakká s a kicsinyek nagyokká legyenek. Mert akkor ők nem lehetnének többé olyan hatalmasok, mert nem kapnák ingyen, vagy hitvány potlom bérért az istenadta nép baromi munkáját s munkája gyümölcsét, amely pedig nekik vagyont s állandóan dus jólétet nyújt.

A gyengék, a nyomorultak közül meg mindig lesben állnak a Judások, akik sóvárogva kínálják lelküket a hatalmasok szolgálatára. Arra, hogy mindig készek az igazság elárulására. Gonosz lelkük el-tompult érzéke csak a pénz csörgését hallja s mint bélpoklosok kapnak az ezüst pénz után, számlálgatva az elárult igazság árát: . . . tíz . . . husz . . . harminc . . . !

Ma is megalkusznek, holnap is a Jézus fejére, az igazság elárulására.

A fájdalom marcangolja lelkünket s átok száll ajkunkról az igazság gyilkosai felé gonosz munkájokért. De mind hiába. A farizeusok és a Judások egyre résen vannak, mindig folyik az alku s újra, meg újra csörgő a Judás pénz: tíz . . . husz . . . harminc . . .

Az igazság pedig mindennap elbukik s kinhalálra jut.

Mikor is út már közzéjük a gonoszlelkű farizeusoknak és az áruló

Judásoknak, ös ellenségeinek ez a magyar nép?

A folytonos Golgota-járást, minden igazságunk keresztre hurcolását vajjon meddig tűrjük még?

Hát már sohase lesz vége a mi keserves, szomorú - Nagypéntekünknek!

kp.

A városháza építése.

Most már mindent hirtelen hű-hóval.

Makó, ápr. 4.

Ismeretes, hogy Makó városa az ugynevezett kasznárlakot a csanádi püspöktől megvette és hogy ezen vételhez a miniszter is hozzájárult. Tegnap közöltük, hogy Galambos Ignác dr. polgármester a megvett telek okszerű, gazdaságos és értékeinek megfelelő felhasználása iránt részletesen kidolgozott javaslatot adott be a városi tanácshoz, melyben előterjesztette, hogy a városháza és a kasznárlak között 10 méter széles utca nyitassék; az új telken a város méltóságához illő új kétemeletes városháza, az utca nyitás által nyerendő utvonalbán pedig új polgári leányiskola és óvoda építtessék.

A városi tanács mai ülésében tárgyalta a polgármester javaslatát és azt egész terjedelmében magáévé tette és a folyó havi közgyűlésnek is elfogadásra ajánlja.

Amennyire helyeselljük a polgármester e tárgyban való elaboratúráját, épp úgy helytelenüljük, hogy most már ezt az igazán nagy szabású és messze jövőre kiható tervet mindenféle meggondolási idő nélkül mintegy elhírtelenkedve en bloc akarják a közgyűléssel elfogadtatni. Szükségesnek tartanók, hogy a városi képviselőtestület minden tagjával ismertessék meg előbb a tervezetet az által, hogy mindeniknek küldjék ki tanulmányozás végett s csak a jövő havi vagyis a májusi közgyűlésen terjesszék azt tárgyalás alá. Addig mindenki gondolkozhatik felette, míg most e rövid idő alatt senki se lehet jól tájékozva.

A főispán adománya. Jakabffy István csanádvarmegye főispánja a városi tisztviselői nyugdíjalap javára ma ismét 784 korona 13 fillért adományozott.

A politika szinteréről.

Törvénytelenségek Horvátországban.

A képviselőház e hó 12-én husvéti szünetet adott magának. A 12-iki ülés napirendjére a kormány véderéreform tárgyalását tűzte ki. Ez a eszelekedete bizonyára azt az erős elszántságát bizonyítja, hogy letörje azt az obstrukciót, amely a katonai javaslatok megszavazásának útjában áll.

Hogy mik lesznek a kormány eszközei, az még bizonytalan. A házzsabályok erőszakosabb kezelésére gondolni sem lehet, mert Ná-vay elnököt adott szava köti arra, hogy a házzsabályokat megsérteni nem fogja.

Politikai körökben nem tulajdonítanak fontosságot annak sem, hogy Khuen gróf miniszterelnök tegnapi beszédében az új választások lehetőségével akarta megfenyegetni a parlament ellenzékét. Nem tulajdonítanak neki fontosságot azért, mert a kormány is tudja, hogy a maihoz hasonló többséget még több vesztegetés és még erősebb terror útján sem tud összehozni.

Amíg a magyar politika a husvéti ünnepekre készi, addig Magyarországon testvérországokban, Horvát-Szlavonországokban a Khuen-Héderváry-kormány többször a törvénytelenségekben. Három nappal a Khuen által ellenjegyzett királyi kézirat megjelenése után Khuen királyi biztosa nevezte ki Cuvaj-t, Horvátország bányát és teljes hatalmat adván kezébe, szabad utjára engedte az abszolutisztikus törekvések szörnyetegét. A horvát hivatalos lap rendeletet közöl, mely szerint a választások kiírása elmarad. Egy másik rendelet értelmében a mostani sajtótörvény felfüggesztetik és helyébe az 1875-iki törvény lép hatályba, mely a lapok részére cenzurát és a kaució letételének kötelezettségét tartalmazza. Ugyancsak felfüggesztették az egyesületi és a gyülekezési jogról szóló törvényt. A pártok körében a királyi biztos kinevezése érthető megütözködést keltett és valamennyien hangoztatják, hogy ez intézkedésnek semmi gyakorlati eredménye nem lesz és hogy a Magyarországhoz való viszony erősítésére sem fog szolgálni.

A Khuen által annyiszor letagadott trialisztikus tendenciák Horvátországban éppen a Tomasies-féle rémuralom tulkapásai mint fékevesztett szenvedélyek erejével söpörnek végig, de mindezek nem adnak elegendő okot arra, hogy felfüggesztessék a magyar birodalom egy részében az alkotmányos élet abban a

Figyelem!

A husvéti ünnepekre legjobb

kőbányai sörök és mindennemű finom tiszta és teljesen szeszmentes

pálinkák a legméltányosabb árban kaphatók. Legfinomabb Rizlingi bor literenként 80 fillérért, nagyobb vételnél 68 és 72 fillérért, vidékre 50 literen felüli vételnél 52 és 56 fillérért kaphatók

Iritz Sámuel özv. cégnél Makón.

pillanatban, mikor a király ünnepélyesen fogadja, hogy az alkotmányt mindig tiszteletben fogja tartani. Mindazokért, amik ma Horvátországban történnek, a Khuen-kormány felelős.

A képviselőház szünetet után az ellenzék hosszú vitában teszi szövé a horvátországi állapotokat és határozott nyilatkozatra szólítja fel a kormányt.

Szintársulat Makón.

Lesz tavaszi szezon is.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, ápr. 4.

Mindig abban a nézetben voltunk, hogy két színjátszási szezonnak, nevezetesen tavaszi és őszi szezonnak nincs célja Makón, mert az volt a hitünk, hogy a tavaszi szezon gyengíti az őszi szezont. De viszont azt is mondottuk többször, hogy a színi szezon jóságát, sikerét mindig a társulat, a repertoír és a direktor alkotják meg.

Ezt a rövid bevezetést azért írtuk eme közleményünk elé, mert ez évben minden valószínűség szerint lesz tavasszal is, ősszel is színi szezonunk.

Thury Elemér, a soproni színház igazgatója ugyanis kérvényt adott be a színügypártoló egyesülethez, melyben azt kéri, hogy itt május hó elsejétől június közepéig színi előadásokat tarthasson. Thurynek a tavaszi szezon ugyanis Szombathelyen kellene tartania, de mint tudjuk, a szombathelyi színház az elmúlt évben leégett és csak június végével lesz kész, így nincs jeles társulatával ez idő alatt hol játszania.

Nádassy Józsefnek, a szabadkai színház igazgatójának, ki az őszi szezonra jön hozzánk, nincs semmi kifogása Thury Elemér terve ellen.

A színügypártoló-egyesület legközelebb határoz Thury Elemér kérelme ügyében. A színügypártoló egyesület, mint halljuk, nem zárkózik el a kérelem teljesítése előtt, mert szintén abban a véleményben van, hogy a jó szezon biztosítékát mindig a társulat, a repertoír és a direktor alkotják, már pedig ezekre mindkét direktor teljes garanciát nyújt így körülbelül biztosra látjuk ugy a tavaszi, mint az őszi szezont.

A Korona-depóban

óriási raktár miatt a legfinomabb

kóser borok

1 koronától 1 korona 20 fillérig.

kóser husvét-i szilvórium

2 korona 40 fillérig kaphatók.

A nagy 88 fillérű **rizlingi bor** lért, **schiller bor 72 fillérért** kaphatók literenként. — Az ünnepekre ajánlja még a legfinomabb szilva, törköly és barackpálinkáit a nagy áremelkedés dacára, a régi árban.

Nagyobb vételnél árengedmény



NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Április 5. Péntek. Római kath. Nagypéntek † Gör. kath. Március 23. — Nap két 5 óra 33 perckor, nyugszik 6 óra 34 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Még éjjeli fagy és elvélve inkább keleten csapadék várható. — Sürgönyprognózis: Éjjeli fagy, keleten elvélve csapadék. Déli-hőmérséklet: 5-8 fok Celsius.

— **Baltázár püspök fogadtatása.**

Tegnap már megírtuk, hogy Nagy Károly lelkész beadványt intézett a városhoz, melyben kérte, hogy Baltázár Dezső dr. püspököt, ki május hó 11-én Makóra érkezik a város vendégül tekintse és a fogadtatás költségeit fedezze. A tanács mai ülésében elhatározta, hogy a püspököt fogadja és a költségek fedezésére 2000 korona kiutalványozását a közgyűlésnél javasolja. A püspök fogadtatására alakult rendező bizottságba pedig a város részéről Galambos Ignác dr. polgármestert, Rákossy Gyula rendőrkapitányt, Tokár Andrást, Fürge Mihályt, Nagy István tanácsost és Dózsa Ferenc dr.-t kiküldi.

— **Napirendről levett indítvány.** Régebben már megírtuk, hogy Vigh Pál városi képviselő indítványt adott be a városi mázsaház újra építése és a gabona piacon elhelyezendő mozgómáza érdekében. A tanács az indítványt most a napirendről levette mert a mázsaház felépítése már ugy is tervebe van véve. A mázsák előszerű elhelyezéséről pedig csak a mázsaház felépítése után gondoskodik.

— **Isteniszteletek a reformátusoknál.** Holnap Nagypénteken délelőtt 9 órakor a belvárosban Nagy Károly lelkész, újvárosban Bereczky László lelkész prédikál, délután 12 órakor Irást olvas és imádkozik belvárosban Kun Zoltán, újvárosban Dérczy Imre segédlelkész. Délután 2 órakor az újvárosi templomban Dérczy Imre segédlelkész, a belvárosban Kun Zoltán segédlelkész tartanak beszédet.

— **Hó, hideg, fagy.** A tegnapi abnormalis idő havazása megtermette következményeit: a hideget és a fagyot. Az éjjeli kitisztult az idő. Hideg és olyan fagy lépett fel a nyomán, hogy díszretére válhatnak nagyon sok téli napnak. A legnagyobb baj azonban az, hogy tönkre tette a barack és a korai cseresznye termést, de ártott némelyik kórte fáknak is.

— **A Csokonai-utca megnyitása.** Csak néhány nappal ezelőtt írtunk arról, hogy a miniszter megadta az engedélyt a Csokonai-utca megnyitásánál szükséges házak kiszájtításához. Ez által tényleg egy új utat nyer a makói nagy forgalmu közlekedés az aradcsanádi vasutak pályaudvarához. A városi tanács az utca megnyitása körül nemcsak azzal a tervvel foglalkozik, hogy az új vasuti közlekedési út a Hunyadi utcán vezessen le, hanem azzal is, hogy a Rákóci-utcán át, mert ez az utca egyenesen a Csokonai-utcaba vezet és csak egyetlen házat kell megvenni, mely különben is eladó. Tényleg a Rákóci-utcán való ut a legegyszerűbb és a legtermészetesebb ut a megnyitandó Csokonai utcához. Az említett háznak megvásárlását pedig először indokolta teszi az a körülmény, hogy az Aradiutcsáról szál-

lítják a legtöbb hagymát. Ennek pedig a Rákóci-utcán volna legtermészetesebb és legegyszerűbb vasuti közlekedési útja. Ha a város az utcanyitást a Rákóci utcával kapcsolatosan oldja meg, két utat nyer. Egyet a Hunyadi, másikat a Rákóci-utcán és csak ez előnyös lesz Makóváros folyton fejlődő forgalmára.

— **Uj adóvégrehajtó.** A városi tanács mai ülésében Tamasi Pétert adóvégrehajtóvá megválasztotta.

— **Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

— **Hivatalvesztésre ítélt jegyző.** Többször megírtuk már Harsányi Gyula mezőkövácsházi jegyzőnek fegyelmi ügyét, mely oly sok vitát idézett elő a különféle fegyelmi fórumokon. Harsányi Gyula fegyelmi ügyében ma érkezett le a vármegyéhez a miniszternek harmad foku fegyelmi ítélete, mely szerint Harsányi Gyulát hivatalvesztésre ítélte.

— **Külterületi isteniszteletek a reformátusoknál.** A külterületi reformátusoknál április, május és június hónapokban a következő helyeken tartanak isteniszteleteket: április 14-én Rákosi iskola, 21-én Hatrongyosi iskola, 28-án Békési-uti iskola, május 5-én Komlósi-uti iskola, 16-án Rákosi iskola, 19-én Dáli iskola, június 2-án Hatrongyosi iskola, 9-én Békési-uti iskola, 16-án Komlósi-uti iskola, 23-án Rákosi iskola, 30-án Dáli iskola. Az isteniszteletek mindenütt délelőtt 9 órakor kezdődnek.

— **Népies előadás a társadalmi egyesületben.** Jeszenszky P. György vándortanító husvét harmadnapján, kedden este 8 órakor a társadalmi egyesületnek a Korona emeletén levő helyiségében szavallatokkal és zeneszámokkal egybekötött népies előadást tart. Az előadáson való megjelenés teljesen ingyenes. A közönséget ezuton is felhívják a rendkívül érdekesnek ígérkező estélyre.

— **Az önkéntes tűzoltók segélye.** Makóvárosa az önkéntes tűzoltó testületet évi 1000 koronával segélyezi. Ezt az összeget azonban csak évenkéntként utólag fizeti. A tanács ma az első évnegyedre esedékes 250 korona segélyt kiutalványozta.

— **Meghívó.** A Magyarországi kisbirtokos szövetség makói egyesülete e hó 8-án, husvét másodnapján délután fél 3 órakor a város háza közgyűlési termében nagygyűlést tart. E gyűlésre a tagokat ezuton hívja meg az elnökség azzal a kéréssel, hogy a tárgyalandó kérdés nagyfontosságára való tekintettel teljes számmal jelenjenek meg.

— **Az izraelita egyházból.** A makói izraelita egyház előjárósága és képviselőtestülete holnap pénteken délután Dózsa Sámuel dr. elnöklete alatt gyűlést tartanak.

— **Iparos ifjak mulatsága.** A makói iparos ifjak április 7-én, husvét vasárnapján műkedvelői előadással összekötött bálát rendeznek a makói új katolikus templom építése javára. A műkedvelői előadást a Hollóssy Kornélia-színházban tartják meg s Tóth Edének a „Falu rossza” című híres és kitűnő népszínművét adják elő. Előadás után a közönség átvonul a Korona-szálloda helyiségibe, ahol azután a bál fog lezajlani. Iparos ifjaink nagy ambi-

cióval és szorgalommal készülnek ez estélyre, ami hogy minden tekintetben teljes sikerű lesz, az előjelek biztosra mutatják.

— **Földrengés Kecskeméten.** Kecskemét város lakosságát tegnap este háromnegyed 8 órakor ismét földrengés rémitette meg. A földrengés három-négy másodpercig tartott, miután előbb gyenge morajlás hallatszott. A lakoságon nagy rémület volt erőt, s az éj nagy részét a földrengés megismétlődésétől való félelem miatt ébren töltötte. A kecskeméti főkapitány hivatal ebből a dologban ma a következőképpen nyilatkozott: Tegnap este néhány percczel nyolczadfél óra után, tompa morajlás hallatszott a föld alól majd rögtön utána két erős lökést érzett a lakosság. A földrengést mindenki megérezte a városban. A szobákban elmozdultak helyükről a tárgyak. A lakoságot, amely már teljesen megnyugodott a múlt nyári katasztrófa óta, ismét félelem fogta el. Mivel azonban havas eső esett és orkán dühöngött, az emberek nem hagyták el házuikat. Kárt nem jelentettek be eddig a rendőrségen. *Ejzel egy izben gyöngye utórengés volt.* Ide az a jelentés érkezett, hogy az esti földrengés sokkal erősebb volt Cegléden Nagykőrösön és Kecse községben, mint Kecskeméten.

— **Birtokváltások.** Huba Lajosné Oláh Anna megvette Bajusz Sándor s neje Hadár Teréz honvédi házáat 600 koronáért. Vészi Dezső és neje Feigenbaum Hermin megvette öz. Majdák Gergelyné K. Szabó Anna 2416 népsorszámu házáat 28000 koronáért. Kelemen József és neje Rácz Veron megvette Bója Antal s neje Király Etel kelemenhidi házáat 1640 koronáért. Károlyi Mihály megvette Kusz Ferenc és testvérei 2456 népsorszámu házáat 10800 korona vételárban.

— **Tűz a vidéken.** Ma délelőtt leégett Palinka András csanádpalotai lakosnak sertésölje, melyben két sertés is bennégett. A tüzet a gazdának 6 éves Ferenc és 4 éves István nevű fia okozták, kik a sertésöl körül gyufával játszottak.

— **Bicskázó legény.** A legényvitus már nem egyszer komoly veszedelemnek volt okozója. Különösen nagy baj az, mikor a legényvitus a szesznek bódító ereje is fokozza. Ilyen esetről értesít most bennünket kunágotai levelezőnk, hol egy legény boros fejjel markolatig döfte bicskáját társa testébe. Szerencsére a kés nemesebb részeket nem talált, így a sérült pár nap alatt felgyógyul. Maga az eset különben a következő: Balázs József és Gera József kunágotai legények a korezmában boroztak, miközben összeveszték. A civakodás hevében Balázs bicskát rántott és azt Gera hátába szurta. A bicska nem ért nemesebb részeket mert a lapoczká alatt csuszott el, így a sérült az orvos véleménye szerint pár nap alatt felépül. A bicskázó legény ellen az eljárást megindították.

Ligeti Róbert

Corzó-szállodájában

∴ Tokaj hegyaljai ∴

husvét-i bor

tiszta, kitűnő minőségben kapható.

— Az osztályorszájatek mai huzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyert: 34120.
5000 koronát nyert: 91375.
2000 koronát nyertek: 5144 5297
12357 12597 14221 17934 18815 26896
28972 29902 34431 40172 46320 46989
47570 53720 55873 64457 66805 71434
75562 76658 84717 94498 96561 96825
98423 99753 101127.

1000 koronát nyertek: 3047 3447
5087 5469 6527 8521 11058 16917
18111 18203 23134 29118 29615 32881
65874 75247 79984 85214 85911 90443
100239 100785 109040.

500 koronát nyertek: 441 496 1162
4315 4767 6039 6340 7989 10026
12733 13056 15283 21954 21977 23085
24681 24759 28353 32298 32414 33631
34900 35013 37041 37851 40496 43573
43654 67247 47625 68077 49860 50816
50985 51232 51864 56741 60643 91321
63512 65328 65497 68366 70283 71777
71856 73407 75632 76056 77636 80751
82563 83222 83976 84027 84952 85017
86300 88113 88914 96367 97085 98194
99427 99870 104443 108435 108805
109529.

Azonkívül kihúztak 1869 sorsjegyet 200 koronás nyereménnyel. A következő huzás folyó hó 6-án lesz.

Emberevő örült.

A megörült komornyik, aki vért szomjaz és emberhust akar enni, ha leányt lát.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, ápr. 4.

Borzalmas távirati tudósítás érkezett tegnap este Párisból.

Arról szól a hír, hogy Versaillesben véletlenül tettek ártalmatlaná egy szerencsétlen örültet, aki három év óta üzte szörnyű garázdálkodásait. Caronnak hívják a boldogtalant, foglalkozására nézve komornyik. Ha gyermekleányt lát, vért szomjaz s emberhust akar enni.

Vasárnap egy hét éves leányt üldözött, de a kis teremtés úgy megijedt tőle hogy elfutott. Szerencsétlenségére a pincébe menekült s az örült utána ment, rázárta az ajtót s megfojtotta.

A szomszédok meghallották a jajveszékést s mindenfelé keresték a kis leányt, míg végre rátörték a pinceajtót. Akkor már késő volt.

Caron egykedvűen mondta az embereknek, hogy pompás falat volt. Jókora darabot kivágott a szerencsétlen gyermek combjából és megette.

A vérszomjas örültet a tébolydába vitték.

IRODALOM.

Világkönyvtár.

Makó, ápr. 4.

France Anatole a mai Franciaország egyik legkiválóbb szelleme. A tudás mélyeséges misztériuma és az írásművészet ragyogó magasságai egyaránt az ő birodalma. „A fehér könyv” című munkája, melyet a Világkönyvtár márciusi kötetében most adtak ki Révaiék, a legszelleme-sebb társadalmi utópia. Három nagy kultúra találkozik ebben a könyvben az antik világ, a mai társadalom és a jövő utópiája. France Anatole csodálatos tudással és szellemességgel tekint vissza a görög-római időkbe, kereszténység kezdő ideibe, hogy rajtuk mérje egy elkövetkező társadalom lehetőségét és boldog berendezését. A kötet angol vászonkötésben 1 korona 90 fillérért minden könyvkereskedésben kapható.

Regény.

Szerelem a sirig

vagy (30)

Két fiatal szív szomorú végzete.

ELSŐ RÉSZ.

IV.

Azért is mindjárt reggeli után a Roc-de-Chère felé vette útját.

Gyermekes pontossággal követte ösvényeket, hol két nap előtt egygyütt elhaladtak s feltámasztani erőlködött az érzett benyomásokat, aggodalmakat és gyönyöröket.

A szép idő, ép úgy mint öröme azzal fenyegetett, hogy nem tart sokáig: a nap el-elbujt, szürkés fehérr felhők ültek a hegy derekára, majd ég felé szálltak, melyet bemennyeztek lassankint sulyos tömeggöggel; a palaszínű tó ködbe burkolózott; nehéz fojtó levegő nyugtalan ellankadást öntött a Jean ereibe.

Megtalálta a helyet, hol gyöngyvirágot szedni segített Simonnenak. Egy pár elhervadt virágszál hevert még a földön, összeszedte és ezzel varázsolta maga elébe a fiatal leányt.

Megállott a gesztenyefák alatt, hol mindaketlen megpihentek és hol a sűrű fű, a puha moh még megőrizte a lyukak nyomát, melyeket Simonne ernyője hegyével vajt, míg ő a vallomást hebegte.

Ebben a gondolatokat keltő zöldelő homályban lassankint sikerült minden legkisebb részletét feleleveníteni a nagyon rövid együttlétnék. Lelke elé idézte a mozgásait a lihegő palaszínű melnek, mialatt ő kilehelte mint valami imát, szerelmi vallomását.

Hallotta a Simonne hangjának zenéjét, látta őt, a mint bizalommal nyújtotta feléje kezét, melyet nem engedett megcsókolni. És sajnálta, hogy mindennek dacára meg nem csókolta azt a finom kacsót. Elképzelné igyekezett a gyönyört, melyet élvezett volna e tiltott csókban és rá gondolva, kétes zavart érzett, szíve olvadt, mint nagyon érett barack az ujj nyomása alatt.

Ily érzelmek közt tért vissza Charvinesba. Utközben az ég egészen beborult s távoli mennydörgések vihart jelentettek.

(Folyt. köv.)



Gyomorhaj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű háziszser

(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirrágást, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. Hirtelen rosszullet és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható.

SÁNDOR ZSIGMOND gyógyszer-tárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon eli x.f.m.m. ffo védjegy rajta van.

Biztosítom

hogy nem bánja meg

ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfá ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műorás és ékszerész üzletét MAKÓN, Fötér. Az Otthon-kávéház mellett.

Vigyázz!!

Legújabb szerkezetű kukorica-vetőgépeket, lábbalhajtós szájllyilós szecs kavágókat, eredeti „Kalmár” rostákat, ujonnan hitelesített mérlegeket, lánc- és fogas boronákat, vízmentes kocsi ponyvákat és zsákokat, mosó, mángorlógépeket és jégszekrényeket legolcsóbban és kedvező fizetési feltételek mellett 448 szállít

Glück Samu cég Makón.

447 Alkalmi vétel!

Egy 8 lóerejű Schuttleworth gyártmányu teljes gözcséplő-gép garnitúra, egy nagy 8 lóerős benzin motoros, cséplő-gép garnitúra, egy 10-es magányos cséplő Schuttleworth gyártmányu, egy 8-as magányos cséplő Magyar Állami gyártmányu, egy keveset használt Johnston és Deering kévekötő-aratógép olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett szerezhető be

Glück Samu cégnél Makón.

Mindenki

a Massey Harris aratógépet vásárolja, amióta megismerték.

Kezelés betanítása díjtalan és mindennap 374

HALÁSZÁ. gépraktárában

Makó, Fötér. — Vásárlás előtt ne mulassza el megnézni.



Makói Uránia-színház.

Az Uránia színház legközelebbi előadása

szombaton

este 8 órakor lesz új műsorral.

Értesítés.

Az Erzsébet gőzfürdőben nagypénteken egész nap és ünnep első napján délelőtt rendelkezéseire bocsájtom a n. é. közönségnek a fürdést. Ünnep után egész 12-éig nem lesz fürdés kazánvizsga miatt.

Májér Károly.

Kiváló minőségű

5 éves rizling, kövidinka és Bakator literenkénti ára 1 korona.

Muskotály

ára 1 korona 20 fillér Iritz Sámuel özv. cégnél.

Eladó ház.

A Gróf Vay-utca 247. régi szám alatti házam, (ártézi kuttal az udvarban) — mely két portának is elég nagy — együtt vagy külön-külön is

szabadkézből, örökáron eladó.

Ugyanott két szoba, konyha, kamra, május 1-ére kiadó. Értekezhetni lehet Szabó György tulajdonossal, Gróf Vay-utca, 30. ujszám alatt.

Kiadó föld. 460

A Békési utca 2 és fél fertály földem, tanyaépületekkel ... együtt 6, vagy 12 évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet Szabó Ferenc tulajdonossal, Kossuth-utca 7. szám.

Meghívó.

Az I-ső Kerületi Független és 48-as Társaskör saját könyvtára javára, husvét másodnapján táncmulatságot rendez, melyre az érdeklődőket ezuton hívja meg a Rendezőség.



== NŐI DIVATÁRUHÁZ! ==

Megérkeztek

CSECSEMŐ KELENGYÉK! PAPAN-LEPEDŐK!

a legújabb tavaszi újdonságok, u. m.: női- és leánykabátok, lüszter köpenyek, a legszebb kivitelű

kész női costümök, női blouzok és aljak.

Selyem, lüszter- és clott alsók.

Tartós és olcsó fehérneműek: ingek, nadrágok, hálókabátok és fűzővédők. Francia- és angolpárnák, stb.

Gyász blouzok és nőruha aljakból állandó nagy raktár.

A n. é. közönség pártfogását kéri

KIRÁLY LAJOS.

Földeladás.

Az apátfalvai Maros-hidtól fél órányira 400 kat. hold birtoknak még el nem adott

140---160 holdas részlete

2--20 holdas parcellákban eladó.

A környéknek legdusabban termő iszapos földje nagyon kedvező fizetési feltételekkel vehető meg. Vételi ajánlatok csak e hó 7-éig bezárólag fogadtatnak el.

Bővebb felvilágosítást nyújt

Dr. Politzer Dezső

ügyvéd, Megyeház-u. 25.

Tubarózsa-

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak **Tubarózsa-** szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Tubarózsa-kenőcs a legjobb sőmör, szeplő és májfolt elmulasztására!

Tubarózsa-tej-től az arc hófehér lesz!

Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor!

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!

Mindenemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz
M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar

a Makói Független Ujság hirdetései útján.

Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!



Legújabb őszi- és téli újdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek.

Mértékszerű rendelek elsőrangú munkásokkal saját műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelegyek! Fehérneműek!

Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelegyek

Keresztelő párnák

fejkötők és himzet,

piqe paplanok.

Női bluzok a legizlésebb kivitelben.



(171) Szőrmeárak,

boák, muffok a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig.

Legújabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások **Pártos E. és Tsa** Makó. Főter, (az Otthonkávéház mellett)

Aki valamit hall, megtud, vagy vele történik, ami a közönséget érdekli, közölje azonnal a „Makói Független Ujság“-al. A „Makói Független Ujság“ mindent megír, semmit se hallgat el.

Lapkihordó-fiúk

felvételnek a kiadóhivatalban.

Ujonnan megnyilt

mezőgazdasági **Makón**, (a Kálvária-utcában, az új kórház-gépraktáramban) állandóan raktáron tartom az **Bächer-féle** egyes és kétvasu acél ekéket, kapát és minden a talajműveléshez szükséges eszközöket. Az ekék fejei acélból készülnek s így törhetetlenek, a kormányok pedig páncéllemezből készülnek s így a föld nem tapad (ragad) rájuk. Állandóan raktáron tartom továbbá, az **Melichár-féle Unicum-Drill** sorvető és eredeti **IMPERATOR**

műtrágya és magvető gépeket, melyek miután sorbavetnek és sorba trágyáznak, utólrhetetlen tökéletességüknel fogva ezideig páratlanul állanak e téren s már is nagy keresletnek örvendenek. **Nagy újdonság!** Az eredeti **Johnston-féle**, 1912. évi egyszerűsített, ezidőszert a legcélszerűbb, tökéletes kévekötő-aratógép, mely Makón és környékén több mint 200 gazdánál működik.

Fontos! Az aratógépek részei nálam egész éven át bármikor kaphatók s így a legsürgősebb munkaidőben se történhetik az aratásnál semmi fennakadás! Mindenféle gépek azonnali javítását a legszolidabb áron elvállalom s jótállás mellett teljesítem. Manilla kévekötő-zsineg nálam gyári áron kapható. **Legújabb!** Léghűtéses (vzhűtésnélküli) legújabb motor. Egyszerű, veszélynélküli s bárki által könnyen kezelhető. Rendkívül olcsó üzem! Elsőrendű tiszta gépolaj, folyton raktáron.

Bächer Rudolf 428 **Melichár Ferenc**
ekegyárának vetőgép-gyárosnak

kerületi képviselője **LIPTÁK BÉLA** Kálvária-utca, újkórházzal szemben.
Makó és vidékén

Uj férfi szabó-üzlet megnyitás!

Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki uri közönséggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett)

uri- és magyarszabó üzletet nyitottam.

Raktáron tartom a legujabb divatu

angol, francia, brüni és hazai szöveteket.

A legujabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden uri- és magyar ruhát. — Egyuttal előre is biztosítom a nagyérdemű uri közönséget, hogy ugy szabászatommal, mint legjobb minőségű szövetekkel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb törekvésem lesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden tekintetben meglegyen elégedve. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Kecskeméti Mihály

férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.)

Nem szabad, dehogyan szabad...

stb. kuplékat, népdalokat, katoná és cigányzenét élethűen játsza az eredeti „Eufon” tölcsernékülű beszelőgép, mely legujabb dupla kottával csak 40 korona



WÄGNER „Hangszerkirály”-

nál BUDAPEST, József-körut 15-1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

Lucerna,

gacsibai tanyámon egész évi kaszálásra kiadó. A parcellákban szabad választás.

Mandl Zsigmond. 407



A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . 14 Kor.
Félévre . . . 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.



A gazdaközönség figyelmébe!

Értesitem a tisztelt gazdaközönséget, hogy a világhírű eredeti **Cormick**-féle kévekötős aratógépek állandóan raktáron vannak és ezeket, valamint az eredeti **Standard** védjegyű **Manilla-zsineget**, **Fűkaszalógépeket**, **lógereblyéket**, **tárcás boronákat**, **négyszögben ültető Kukorica-vetőgépeket** és eredeti

Sack Rudolf-féle

bekötött zsák védjegyű tükkoracél ekéket a legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett szállít

Glück Samu gépraktáros.

- 281 -

meg akarja őt gyilkolni. Azokban a pillanatokban, mikor az udvari jelenet villant meg az agyában, iszonyúan nagyszerű talentumu tragikai színészsze változott át a báró, ki büntényének drámáját szóban és taglejtésben olyan természetességgel adta elő, hogy hallgatónak ég felé meredt a hajok.

— Valóságos temetői nap, — mondta a lovag, miközben erősebben beburkolózott a plaid kendőjébe s meglapult az ernyője alatt. — És mennyire egybehangzik ez a harang az idővel, a milieuvél. Manapság különben minden a milieuról beszél.

— Manapság általában nagyon sok szót faragnak, de én előre megjósoltam ezt, — felelte Don Ciccio csipősen.

— Mit, Don Ciccio? Hogy ma esni fog?

— Hogy feltalálom a halottamat.

Igy értek a villához. A segédjegyzőt és vele egy lakatost elő hívtak és másodsor feltörték a vasrácsos kaput.

— Vezessen bennünket az istállókhöz! — mondta a vizsgálóbíró.

— Jőjjenek utánam az urak!

A szomorú menet e ház felé tartott.

A fásszinen keresztül egy kis udvarba jutottak és abban egy építőanyag halmazhoz, mely homokból, téglából és mészből állott. Itt némán megállottak.

Még minden a helyén volt; a homokból kilátszott a feszítővas vége.

— Két ember ásóval! — parancsolta a bíró.

Egyre esett; a víz omlott a tetőről, hogy fecskendezve porlódják szét a keskeny kövezeten. Félve, hogy nagyon utaznak, a bíró és Don Ciccio az istálló felé

Kóser borok és pálinkák
husvétii bizonylattal el-
látva. Kitünő minőség!

Olcsó árban kaphatók:

Iritz Miksa tulajdonossal.

Megérkezett!

2600 méter tiszta gyapju
férfi ruha szövet,
valamint nagy mennyiségű
női ruha szövet,

melyek mesés olcsó árakért
416 szerezhetők be az

Alkalmi áruházban.

Kossuth szoborral szemben.

Allítsa meg

a rikkancsot és
kérjen tőle egy
„Makói Független
Ujság”-ot megta-
lálja benne, amire
- szüksége van. -

Asszonyom!

A „Ménasszony”-hoz címzett
a rőfös- és divatáru üzletbe o
vásárolja be szükségleteit, Desseffy-tér püspökerttel
szemben: hol arra a kellemes tapasztalatra fog jönni,
hogy az eddig vásárolt áráknál sokkal olcsóbban vesz.
Igy tehát mindenki saját érdekében cselekszik, mielőtt
vásárol, elsősorban az olcsóságáról elősmert cég áru-
raktárát tekintse meg, hol mindennemű rőfös- és di-
vatáru cikkek dus választékban a legújabb kivitelben
megérkeztek

Husvétii és tavaszi újdonságok!

Szolid és pontos kiszolgálás!

Ibolya-crém, a legjobb
hatású
arc- és kéz-
finomító
szerek
Egyedül
kaphatók:
szappan,
puder,

SÁNDOR ZSIGMOND

»Az Isteni gondviselés«-hez címzett gyógyszer-tárában.

MAKÓN, Szegedi-utca.

Ára: Ibolya-crém 1 korona. Nagy raktár mindennemű engedélyezett
Ibolya-puder 1 korona. Különlegességekben: kőszerek, gumi-
Ibolya-szappan 70 fillér. zikket-, kozmetika- és illatszerekben,
205

Eladó ház.

Honvéd városrész, Perczel-u.
20. ujszám alatti jó karban
levő cserepes házam

szabadkézből eladó.

Köteles Sámuel,

454

tulajdonos.

Prima

here-széna

kisebb és nagyobb mennyi-
ségben, valamint

tehénnek való széna

kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél

Ház- és földeladás.

A Tükör-utcában levő 3349. (régii
számu ház, továbbá a belső nyo-
másón a Dorka dűlőben levő

3 hold föld (Halasi Sán-
dor szom-
szédságában) örökáron eladó. Ér-
tekezni lehet

Erdei Istvánnal,

Liget-u. 2945. régi szám alatt. (440)

huzódtak vissza s ott beszélgettek az esetről, tekinté-
lyeket citálgatva. Épen Putendorfra került a sor, mi-
kor halk nyögés, mely a földből tetszett jönni, szaki-
totta félbe tudós társalgásukat.

A Szalvátor kutyája volt, mely morogva tört
elő a szalmájából s a Don Ciccio lábai között mene-
kült el.

Il Paglietta rémül kiáltásban tört ki; a lovag mo-
solyra erőltette magát, mely azonban nagyon fanyaran
esett ki, mert a szájának izmai mintegy el voltak rosz-
dásodva.

De bármennyire féltette is hirnevét mint szellemes
ember, mégis sikerült neki tompán eldörmögni;

— Homo homini canis. (Ember az embernek ku-
tya.)

— Az egyre megy, — felelte mohón Don Ciccio,
ki szintén nem akarta a félelmét elárulni.

A munkások hozzá láttak az építőanyag elhányá-
sához. Téglát, homokot, meszet, mindent félre hánytak,
a nagy kőlapot a vízmedence nyílásán kitakarták.

A Márton harangozása egyre lasubban és szomo-
rubban hangzott. A haldokló szobájából kijött az orvos.
Helyet csinált magának a lépesőn térdeplő asszonyokon
keresztül s miközben botját az egyik, zsebkendőjét a
másik hóna alá csapva, így szólt:

— A földön kevesebb van egy derék emberrel,
az égben több egy szenttel. Agyhűdés volt!

És az asszonyok elkezdtek a halotti imákra felelni
melyeket a pap benn a halottas ágy előtt mondott.

Nagyon nehéz lett volna megmondani, vajjon Don
Antonioért avagy hozzá, az ő közbenjárásáért a men-
nyekben imádkoztak-e.

Mihelyt magvult neki engedve, valóságos körme-
netben vonultak el az ágya előtt, hogy kezeit lábait
csókolják, ujjaiuk hegyével a ruháját megérintsék, el-
széledtek aztán a házban.

És mert időközben alább hagyott az eső s a nap
bátortalanul át kezdett törti a felhőkön, lementek a
kertbe is s mindegyikök szakított egy rózsát, melyet
heblökre tűztek, miután előbb mint ereklyét a ajkukhoz
szorították.

Valóságos májusi ünnepnek lehetett képzelni, min-
dezeket a lányokat rózsával a keblökön.

Aggok, leányok és asszonyok összevissza siettek
épen lefelé a fő-utcán a falu központja felé, mikor a
segédjegyző szemben jött velök lihegve, feldult arccal
szápadtan mint a kísértet.

— Helyet! Félre! — kiáltotta, — Engedjenek el-
vonulni!

És mögötte az utcán fölfelé egy fekete ruhás urat
láttak jönni, kinek hosszú-kendő volt a válla körül;
ezután egy másik kisebb urat bolyhos fehér cilinderrel
a fején s végül egy pár rendőrt s egy pár férfit kik
egy hordágyat emeltek.

A Don Cirillo földi maradványai voltak, melyeket
szentelt földbe szállítottak át.

(Vége.)